

关注·加强知识产权司法保护

浙江法院启动知识产权司法保护宣传周活动

涉大型电商平台知识产权收案量上升两成

□ 本报记者 王春

随着数字经济高速发展,网络成为知识产权侵权行为的主要发生地,网络环境下的知识产权保护日益成为知识产权审判的重点。

近日,2023年浙江法院知识产权司法保护宣传周活动在绍兴市启动。《法治日报》记者获悉,2022年,浙江新收和审结涉网知识产权民事一审案件18505件和18176件,同比上升26.13%、30.26%。

浙江进一步改善管辖布局,自去年5月1日起全省共有48家基层法院具有一般知识产权案件管辖权,受理数占全省总数的66.52%,同比上升10个百分点。

浙江不断加强司法审判与行政执法衔接协作,推动形成知识产权链条保护。去年,省高院与省市场监管局构建司法行政协同保护的整体框架,建立全国首个“司法建议+行政列严”有机衔接的失信联合惩戒机制,推进知识产权信用体系建设。

抓实公正效率保护成效显著

浙江以执办案为中心,全面提升审判质效,2022年全省法院共新收各类知识产权案件29463件,审结29142件,平均一审审理周期为79.99天,同比缩短12.98天。

为积极助力杭州筹备举办高水平、国际化的体育盛会,省高院与杭州亚组委建立常态化沟通协作机制,多次召开座谈会,专题研讨涉亚运知识产权保护工作。

“协同保护”子应用由湖州市中级人民法院试点运行,不仅能够实现与市场监管、版权等多个部门的在线信息协查,侵权预警、行政处罚司法确认,还能将有关停止侵害判项的判决书推送给市场监管部门。

浙江省高院党组成员、副院长许惠春介绍,浙江深入推进知识产权审判领域改革创新,着力提升审判质量、效率和司法公信力,努力将浙江打造成为知识产权司法保护示范区,为浙江实施三个“一号工程”推动浙江高质量发展,以“两个先行”打造“重要窗口”、谱写中国式现代化浙江篇章贡献更大力量。

坚持变革重塑优化审判机制

数字藏品逐渐成为风靡全球的潮流风向标,也给数字化作品的知识产权保护带来了全新挑战。

去年4月20日,温州知识产权法庭揭牌,新收各类知识产权案件2450件,同比增加79%。

“版权AI智审”子应用已从绍兴市柯桥区人民法院试点推广至全省,上传作品即可在海量图库中进行图片查重和获取同领域设计参考。

去年新收知识产权司法保护白皮书发布

据白皮书介绍,“黔桂登晒”横贯贵州、广西两个省(区),坐落在黎平至龙额镇与广西壮族自治区三江侗族自治县交界地带,素有“一村跨两省,两省一家亲”的美誉。

此外,广东高院还不断优化全省知识产权案件管辖布局,已实现全省各地市均有基层法院管辖知识产权案件,并提高基层法院管辖的诉讼标的额标准。

多元融合打造美丽法治乡村

值得一提的是,雷山县也积极推出阵地+基地+场地“三地”共建机制,着力建设法治文化阵地,法治教育基地,法治宣传阵地,并以法治宣传助推民主法治创建。

据了解,近年来,龙井村通过自治、法治、德治“三治”融合,积极推进基层民主法治工作,成立龙井村矛盾纠纷调解中心。

上接第一版 非法码头专项整治中大量矛盾纠纷得到有效化解

作为中国最大的精细磷化工企业,湖北宜昌兴发集团顺利拆除沿江1公里范围内的22套生产装置,搬迁7万吨草甘膦等装置,未发生一起矛盾纠纷。

在兴发集团总经理助理陈晓清看来,强化法治方式促进产业转型升级,是宜昌破解“化工围江”的秘籍。

上接第一版 非法码头专项整治中大量矛盾纠纷得到有效化解

据了解,此次专项活动立足破解“执行难”的堵点痛点,重点对应当立案而未立案,应当采取强制执行措施而未采取查询、查封、扣押、冻结、处置财产等强制措施等问题进行监督。

据了解,此次专项活动立足破解“执行难”的堵点痛点,重点对应当立案而未立案,应当采取强制执行措施而未采取查询、查封、扣押、冻结、处置财产等强制措施等问题进行监督。

政法资讯

黑龙江探索实行调解程序前置工作

本报 记者张冲 通讯员韩冬 为深入坚持发展新时代“枫桥经验”,切实把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量,近日,黑龙江省高级人民法院、黑龙江省司法厅联合印发《关于探索实行调解程序前置工作的若干意见》(以下简称《意见》)。

《意见》对调解前置的程序、期限等作出规定,要求对当事人起诉至基层法院的符合调解程序前置探索范围内的纠纷,经征得双方当事人同意后,由派驻基层人民法院的调解组织进行前置调解。

陕西健全完善金融协同治理机制

本报 记者孙立昊洋 近日,陕西省高级人民法院、人民银行西安分行、陕西银保监局、陕西证监局、陕西省地方金融监管局共同举行健全完善金融协同治理机制新闻发布会,共同发布五部门印发的《关于进一步健全完善金融协同治理机制推进金融业高质量发展的工作意见》(以下简称《意见》)。

任归属、协作渠道,并创新建立强化保护国家金融网络和信息安全的协同机制;加大对“过度金融债权”行为的制裁力度,进一步规范金融不良债权转让;进一步规范司法建议程序,切实强化司法建议的针对性、专业性和可操作性。

辽宁深化刑案律师辩护全覆盖试点

本报 记者韩宇 近日,辽宁省人民检察院、省司法厅、省律师协会联合召开深化刑事案件律师辩护全覆盖试点工作推进会,省检察院二级巡视员齐国生、省司法厅二级巡视员李会国出席会议并讲话。

会议指出,党的二十大对坚持全面依法治国、推进法治中国建设作出重要部署,为刑事司法领域改革发展指明前进方向。深化刑案全覆盖试点工作,是政法系统学习贯彻党的二十大精神的具体举措和实际行动。

江西检察开展专项活动化解“执行难”

本报 记者黄辉 通讯员刘荣松 为充分履行民事检察诉讼监督职能,近日,江西省人民检察院组织开展全省检察机关民事执行监督专项活动,聚焦执行过程重点环节、重点领域问题,查办一批群众反映强烈的民事执行案件,推动执行监督制度机制建设,进一步凝聚解决“执行难”的司法合力。

据了解,自2020年辽宁省推行审判阶段刑事辩护全覆盖工作以来,审判阶段刑事案件律师辩护率和值班律师帮助率达到99.56%,高于全国水平。

江西检察开展专项活动化解“执行难”

据了解,此次专项活动立足破解“执行难”的堵点痛点,重点对应当立案而未立案,应当采取强制执行措施而未采取查询、查封、扣押、冻结、处置财产等强制措施等问题进行监督;重点对执行案件挑选执行、选择性督办等突出问题进行监督;重点对明显超标的查封、扣押、冻结财产,违规执行被执行人、案外人财产,违规评估、拍卖财产,以物抵债,违规纳入、删除、撤销失信被执行人名单等问题进行监督。

江西省检察院相关负责人表示,此次专项活动将坚持类案监督与个案监督、依职权监督与依申请监督、案件办理与参与社会治理并重,针对执行中普遍性、倾向性程序违法问题,优先适用类案检察建议开展监督,并梳理发现相关部门在管理和制度中的工作漏洞,及时制发检察建议推动社会治理。

宜昌市西陵区人民检察院开展“护鲟”行动

宜昌市西陵区人民检察院开展“护鲟”行动,就中华鲟自然保护区存在的生态环境破坏问题向有关行政机关发出检察建议,推动套生产装置、搬迁7万吨草甘膦等装置,未发生一起矛盾纠纷。

宜昌市西陵区人民检察院开展“护鲟”行动,就中华鲟自然保护区存在的生态环境破坏问题向有关行政机关发出检察建议,推动套生产装置、搬迁7万吨草甘膦等装置,未发生一起矛盾纠纷。

发挥审判职能护航长江大保护典范城市建设

宜昌市两级法院建立涉长江大保护案件绿色通道,做到“优先调解、优先立案、优先送达、优先审理、优先执行”。宜昌生态环境保护巡回法庭,生态环境司法保护基地数量位居湖北前列。

宜昌市两级法院建立涉长江大保护案件绿色通道,做到“优先调解、优先立案、优先送达、优先审理、优先执行”。宜昌生态环境保护巡回法庭,生态环境司法保护基地数量位居湖北前列。

宜昌市西陵区人民检察院开展“护鲟”行动

宜昌市西陵区人民检察院开展“护鲟”行动,就中华鲟自然保护区存在的生态环境破坏问题向有关行政机关发出检察建议,推动套生产装置、搬迁7万吨草甘膦等装置,未发生一起矛盾纠纷。

宜昌市西陵区人民检察院开展“护鲟”行动,就中华鲟自然保护区存在的生态环境破坏问题向有关行政机关发出检察建议,推动套生产装置、搬迁7万吨草甘膦等装置,未发生一起矛盾纠纷。